

## 要闻

### 2022年我国经济总量突破120万亿元 居民收入增长与经济增长基本同步

国家统计局2月28日发布的《2022年国民经济和社会发展统计公报》显示,2022年我国经济总量突破120万亿元,货物进出口总额、工业增加值均首次超过40万亿元,新能源汽车、太阳能电池等新动能加速成长,城镇新增就业超额完成年度目标,居民收入增长与经济增长基本同步。

国家统计局副局长盛来运表示,2022年我国经济社会发展顶住压力,走过极不平凡的历程,经济实力、综合国力和人民生活水平持续

提升,谱写了中国式现代化新篇章。

展望未来,盛来运表示,走在春潮涌动的当下,尽管外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,恢复基础尚不牢固,但我国经济韧性强、潜力大、活力足的特点没有改变,长期向好的基本面没有改变,支撑高质量发展的要素条件没有改变,我们有基础、有信心、有能力抵御各种风险挑战,向着实现第二个百年奋斗目标稳步前行。

据新华社、《经济参考报》

### 清理证明2.1万多项“减证便民”显实效

记者从司法部获悉,自2018年全面清理证明事项工作启动以来,各省、自治区、直辖市人民政府和有关部门累计清理取消2.1万多项证明,证明事项告知承诺制全面推行,“减证便民”工作成效显著。

司法部有关负责人表示,2018年以来,证明事项大幅削减,办事企业和群众需要提供的证明事项不断减少,曾经的“办证多、办事难”等现

象得到明显改观。

在清理证明事项的基础上,2020年10月,我国全面推行证明事项告知承诺制,用“信用承诺”代替“材料证明”。

司法部有关负责人表示,下一步,各地区、各部门将继续聚焦重点领域和关键环节,积极回应人民群众关于“减证便民”工作的新期待新要求。

据新华社

## 社会



### 上海至嘉兴 红色旅游列车 恢复开行

3月1日,上海至嘉兴“南湖·1921”红色旅游列车恢复开行。Y701/Y702次红色旅游列车朝发夕返,每日在铁路上海西站至铁路嘉兴站间往返运行一次。

据新华社

### 84岁老汉为自己办“葬礼”:办完挺满意

电影《人生大事》给活人办葬礼的情景在现实中上演。2月27日,安徽亳州一位84岁的老汉为自己举办了一场特殊的“葬礼”。

老人姓张,今年84岁,独自在村里生活,四个儿女都在外地工作。

“爷爷说想看看自己走后的场景,村民们都觉得他思想很超前,想法和别人不一样。”参加“葬礼”的村民张先生表示,老人子女没有参加

“葬礼”。

张爷爷称,老伴两年前过世,几个孩子都在外工作,自己一个人在村里生活,平时感觉很孤独,所以想用这种方式高兴高兴。

张爷爷表示,整个“葬礼”办下来,他感觉很满意,很高兴。

当地民政局工作人员在接受媒体采访时表示,当地没有这样的风俗,将对此进行调查。

据央视网、潮新闻

## 浙江

### 钱塘江等八大流域 进入禁渔期

3月1日起,浙江自北向南的苕溪、运河、钱塘江、甬江、椒江、瓯江、飞云江、鳌江等八大流域开始全面禁渔。

省农业农村厅于2022年发布《关于实行钱塘江、瓯江、椒江、甬江、苕溪、运河、飞云江、鳌江等八大流域禁渔期制度的通告》,每年3月1日0时至6月30日24时,钱塘江、瓯江、椒江、甬江、飞云江和鳌江等六大流域禁渔,苕溪和运河流域更是实施全年禁渔,禁止除娱乐性游钓以外的所有作业方式,为亲鱼和幼鱼提供更好的繁殖、生长时间和空间,使渔业资源得到休养生息的机会。

日前,浙江省淡水研究所对钱塘江渔业资源进行了监测,对比了2018和2022年的相关数据,禁渔收效明显。如刀鲚(刀鱼)在钱塘江兰溪-闻堰江段渔获物中的数量比和重量比都显著增加,数量比从禁渔前的4.4%增加到禁渔后的13.73%,重量比从禁渔前的1.26%增加到禁渔后的2.18%。

据潮新闻、橙柿互动

### 今年年底每个村(社区) 都要有“体育委员”

近日,记者从全省基层体育委员工作机制现场推进会上了解到,到2023年底,浙江将实现全省行政村(社区)基层体育委员全覆盖,到2025年,形成机制完善、治理有效、服务优化的基层体育委员工作体系。

基层体育委员制度,为浙江首创。体育委员,就是协助村民(社区居民)委员会,参与基层体育治理,组织体育公共服务,推动全民健身国家战略在村(社区)实施的体育社会工作者。通俗来说,是各地社区或村镇基层体育的“带头人”。当前,全省63个县(市、区)已制定或正在制订配套政策,建立了基层体育委员工作站1388个,聘任基层体育委员17837名。

接下来,省体育局将推行基层体育委员工作情况纳入健康浙江考核和对市体育工作考评,从制度建设、站点建设、人员聘任、完成时限等方面,全面考核各地推进工作。同时,计划把基层体育委员工作融入体育数字化改革大局,让基层全民健身活动越来越红火。

据潮新闻

## 一句话新闻

2022年国务院部门共办理人大代表建议8721件、政协委员提案5865件,分别占建议、提案总数的94.8%和95%,均已按时办结。

据新华社

3月1日,新版国家医保药品目录实施,目录新增111个药品。通过谈判等方式新纳入目录的药品价格平均降幅达60.1%。

据央视新闻

教育部通知要求全面开展线下教学,不得随意停止体育教学活动。

据人民网

日前,世界第二大水电站——白鹤滩水电站16台百万千瓦机组全部通过验收。

据《人民日报》官微

我国研发出可自动识别城市地下基础设施运营病害的监测技术。

据新华社官微

农业农村部调查显示,我国长江江豚种群数量有所回升,超过1200头。

据新华社

近日,武汉协和医院成功为不到2月龄的女婴辰辰完成换心手术,创造亚洲最小换心记录。

据《人民日报》官微

3月1日起,香港特区全面取消口罩令,在室内外及搭乘公共交通工具时不用佩戴口罩,高风险地方如医院、养老院等可以自行要求佩戴口罩。

据央视新闻

世界知识产权组织发布报告,2022年,中国申请人提交的专利申请超过7万件,排名首位。

据《人民日报》官微

3月1日,我国东北地区首条跨海地铁线路——大连地铁5号线开启免费试乘。

据央视新闻

中央网信办处置借春节档电影挑起互撕对立、诱导明星粉丝刷屏冲量等问题。

据网信中国

3月1日,海南首个成功救治的搁浅海豚顺利放归大海。

据央视新闻

中国海油发布消息,我国渤海再获亿吨级大发现——渤中26-6油田,可开采原油超2000万吨,这是我国第一大原油生产基地连续三年获得的亿吨级大发现。

据央视新闻